

Для наиболее эффективного поддержания интересов национальной безопасности государство должно оказывать помощь российским компаниям в сфере приобретения ими зарубежных активов и применении различных форм международного экономического сотрудничества с зарубежными странами, а также в изменении устоявшихся стереотипов по отношению к российскому бизнесу в других странах [5, с. 3-7].

Литература

1. Авдокушин Е.Ф. Международные экономические отношения. - М., 1996. - 196 с.
2. Акандинова Н., Кузьминов Я., Ясин Е. Российская экономика на повороте // Вопросы экономики. – 2016. – № 6. – С. 16.
3. Арсеньев М.С. Транснациональные корпорации // Российский экономический журнал. - 2001. - № 12. - С. 35
4. Багиев Г.Л., Семененко Е.А. Оценка и прогнозирование эффективности предпринимательства транснациональных корпораций. - СПб.: Питер, 2013. – 243 с.
5. Барковский А.Н., Алабян С.С., Морозенкова О.В. Последствия западных санкций и ответных санкций РФ // Российский внешнеэкономический вестник. - 2015. - № 9. - С. 3-7.
6. Вейцман Э.В. Процессы транснационализации в экономике России: дис. канд. экон. наук. – М.: РГБ, 2012.– 123 с.

*Низкодубова Т.Е.
ГОУВПО «ДОННТУ»
Научный руководитель:
Делиева А.П.*

ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ В МИРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ

Аннотация. Статья посвящена изучению современных проблем демографического развития. В ней были собраны и проанализированы следующие данные: популяция в мире, прирост населения. Также были рассмотрены наиболее заселенные страны, страны с наивысшим и наименьшим приростом численности населения, меры по ограничению рождаемости в рамках демографической политики государств с высоким естественным приростом, а также мероприятия по стимулированию рождаемости в странах, где естественный прирост невелик.

Ключевые слова: народонаселение, демография, рождаемость, смертность, страна, политика, прирост.

Актуальность исследования – в современном мире остро стоит вопрос проблем масштабного характера, одной из основных является демографическая проблема, от решения которой зависит течение и развитие практически всех остальных проблем общества.

Цель исследования – рассмотрение и анализ основных демографических проблем, существующих в современном мире, возможные последствия и пути их преодоления.

Содержание исследования. На данный момент существует большое количество проблем глобального характера, которые требуют комплексного

подхода и решения, в противном случае последствия их развития могут оказать негативное влияние на мир в целом. К таковым можно отнести экологическую проблему, проблему бедности, проблему продовольствия и проблему нехватки природных ресурсов, но особое место занимает демографическая проблема. Остановимся на ней подробнее.

Демографическая проблема в глобальном понимании заключается в парадоксально быстром росте численности населения земли и диспропорциях его состава. В значительной степени от решения данной проблемы зависит обеспечение продуктивной занятости трудоспособного населения, социально-экономического и культурного развития регионов мира [3, с. 332].

Ни для кого не секрет, что на протяжении всей истории человечества население земли возрастает, однако пик непрерывного роста произошел около двух веков назад. С тех пор население увеличилось с 500 млн. человек до 8 млрд. Хотя на данный момент темпы прироста населения в мире снижаются, однако абсолютный ежегодный прирост составляет в среднем 80 млн. человек. В конце первой половины этого тысячелетия численность достигнет 9,3 млрд. и в дальнейшем, как ожидается, стабилизируется.

Однако демографические проблемы сводятся не только к приросту населения, но также и к следующим факторам: природно-климатическим особенностям стран, социальным и экономическим условиям жизни, состоянию внешней среды. Основными демографическими показателями являются рождаемость, смертность и средняя продолжительность жизни.

При этом характерной чертой остается тенденция существенного опережения роста абсолютной численности населения в развивающихся странах по отношению к промышленно развитым. В большинстве промышленно развитых стран к настоящему времени уже достигнута фаза демографической зрелости. Нельзя не отметить тот факт, что в прошлом веке произошло сокращение уровня смертности среди населения всего мира, однако в то же время в странах Африки, Азии и Латинской Америки сохранились высокие показатели рождаемости, что в сумме привело к так называемому демографическому взрыву. По имеющимся оценкам, приостановка роста населения в развивающихся государствах произойдет лишь в конце XXI века.

Значимость данной проблемы заключается в том, что такое развитие негативно сказывается на международных отношениях. С целью установления нормальных отношений между странами просто необходимо преодолеть экономическую отсталость развивающихся стран, что также повлияет на развитие человечества в целом.

Существует несколько точек зрения. Некоторые специалисты (в том числе эксперты ООН) считают, что такое увеличение – явление относительно непродолжительное и в ближайшем времени прекратится, а другие демографы убеждены, что планета перенаселена, и ускоренный рост численности может привести к масштабной проблеме для всего человечества – экологической катастрофе. В чем же заключаются основные причины этого ускорения [2, с. 13]?

В первую очередь, за этот промежуток времени удалось резко сократить смертность. При этом рождаемость либо осталась неизменной на довольно высоком уровне, либо уменьшилась, но не столь сильно, как смертность.

Важным моментом, который влияет на изменение народонаселения, является ожидаемая продолжительность жизни. Это среднее число лет, которое может прожить человек в тех условиях, при которых он появляется на свет. Данный показатель принимает во внимание как биологические, так и социально-экономические факторы - состояние окружающей среды, качество здравоохранения и медицинских услуг, а также жилищных условий.

Предполагаемая продолжительность жизни к 2050 г., по мнению специалистов, будет составлять 81 год в развитых странах, и 76 лет - в только развивающихся.

Западные демографы Д. Медоус и Я. Тинберген исключительным методом решения проблем народонаселения и демографического взрыва считают достижение нулевого прироста населения к 2025-2050 гг. благодаря снижению рождаемости в странах, которые развиваются. Приверженцы этой идеи утверждают, что технологическими средствами контроля над рождаемостью можно регулировать демографическую ситуацию. По их мнению, развивающиеся страны, способные проводить эффективную демографическую политику, оставаясь относительно отсталыми в экономическом, социальном и культурном плане.

Государства с целью разрешения специфичных проблем в отрасли народонаселения прибегают к многообразной демографической политике [1, с. 176].

В первую очередь, в случае необходимости, они проводят мероприятия экономического стимулирования рождаемости - выплачивают семейные пособия, поощрительные выплаты различного характера, льготы многодетным семьям и тому подобное.

Также государства проводят мероприятия административно-правового характера - меняют возраст при регистрации браков, расширяют имущественные права матери и детей при распаде семьи, запрещают аборты. Далее проводят пропаганды, значимости и ценности материнства и отцовства, половое воспитание среди молодежи.

Направление, в котором будет осуществляться демографическая политика, безусловно, в каждой стране будет различна, так как она зависит от имеющихся в ней демографических проблем. То есть, в тех странах, где естественный прирост населения высок политика будет направлена на его уменьшение. Образцом страны, которая успешно осуществляет демографическую политику, является КНР. Специалисты убеждены, что по причине действенной политики «одна семья – один ребенок», за последние 20 лет в Китае сократилась рождаемость и появилось на свет на 200 млн. детей меньше.

В настоящее время государственную политику ограничения рождаемости пытаются вести Шри-Ланка, Бангладеш, Пакистан, Индонезия и иные азиатские

и латиноамериканские государства. В то же время демографическая политика слаборазвитых стран Африки выделяется минимальной продуктивностью, что связано со слабой эффективностью экономических и пропагандистских рычагов.

Впрочем, в отдельных странах, таких как Дания, Франция, Бельгия, Япония, Россия и ФРГ демографическая политика имеет совершенно иное направление. Среди разнообразных мероприятий, которые проводят государства, для стимулирования увеличения рождаемости имеют место денежные выплаты, льготы для многодетных семей и т.д.

В современном мире наблюдается целый ряд «парадоксов отсталости».

1. Ввиду весомых расхождений в темпах прироста населения разрыв в уровнях национального дохода на душу населения между развитыми и развивающимися государствами увеличился в 10 раз в 50-х гг., в 13 раз в 70-х гг. и в 15 раз в 2000 г.

2. Небывалая по величине урбанизация и превосходящие темпы роста городского населения сопровождаются параллельным ростом численности сельского населения в развивающихся государствах 1950 г. — 1,4 млрд.; 1980 г. — 2,2 млрд. и 2,8 млрд. в 2000 г.

3. Наравне с заметным увеличением занятости, преимущественно в промышленности, растет необходимость в новых рабочих местах для трудоспособного населения. До конца 80-х гг. число безработных, а также лиц, не имеющих постоянного заработка, в развивающихся странах, превысило 500 млн.

4. Невзирая на значительный рост процента грамотных людей в мире - с 61% в 1960 г. до 71% в 1980 г. и до 85% к концу XX в., количество неграмотных (большинство из них живет в развивающихся странах) соответственно увеличилось с 700 млн. до 900 млн. душ [4].

Выводы. Потенциальная опасность развития современной демографической ситуации заключается в том, что в XXI в. все население мира включает 1 млрд. безработных, 1 млрд. голодающих, 1 млрд. неграмотных, 2 млрд., живущих в условиях относительного или абсолютного перенаселения, 1,5 млрд. обездоленных, которые находятся за «чертой бедности».

Масштабность проблемы народонаселения состоит в невозможности локализации в каком-либо конкретном регионе, и неравномерное увеличение численности населения в некоторых странах может вызвать значительные изменения на геополитической карте мира.

Главным образом трудность преодоления в настоящем времени проблем народонаселения заключается в увеличении их масштаба из-за инерции демографических процессов.

Литература

1. Глушкова В.Г. Региональная экономика. Демографическая и миграционная политика. – М.: Кнорус, 2013. – 176 с.

2. Максаковский В.П. Демографический кризис в современном мире // География ПС. - 2001. - № 23. – С.13
3. Медков В.М. Демография – М.: Инфра-М, 2014. – 332 с.
4. Парадоксы мировой демографии. Вопросы управления демографическими процессами [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://moluch.ru/archive/93/20536>. – (дата обращения: 09.11.2019).

*Огородник В.О.
ГОУВПО «ДОННТУ»
Научный руководитель:
Делиева А.П.*

ОПРЕДЕЛЕНИЕ, ХАРАКТЕРИСТИКА И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ РАЗВИВАЮЩИХСЯ СТРАН

Аннотация: данная статья посвящена выявлению тенденций и перспектив развития развивающихся стран в мировой экономике, выявлению причин и последствий современного положения развивающихся стран. Дано определение термина «развивающиеся страны», приведена их характеристика и перспективы развития.

Ключевые слова: развивающиеся страны, мировая экономика, перспективы.

Актуальность исследования обусловлена тем, что развивающиеся страны составляют большинство государств мира, в них проживает большая часть населения планеты, а также тем, что процессы, происходящие в развивающихся странах, во многом определяют облик мировой экономики и непосредственно сказываются на жизни миллиардов людей.

Необходимо указать на весомый вклад отечественной науки в разработку теоретико-методологических аспектов трансформации поствоенного мирового рыночного хозяйства и постепенного формирования новой его подсистемы - развивающихся стран. Среди подобного рода фундаментальных исследований выделяются труды таких ученых, как Р.М. Аваков, Б.М.Болотин, В.Я. Иохин, В.А. Мельянцев, Э.Е. Обминский, Е.М. Примаков, В.В. Рымалов, С.И. Тюльпанов и Р.И. Хасбулатов.

Цель исследования – изучение положения развивающихся стран в мировой экономической системе, на основе исследования выявление основных способов улучшения экономической ситуации.

Содержание исследования. Развивающаяся страна - это страна с менее развитой промышленной базой и низким индексом развития человеческого потенциала (ИРЧП) по сравнению с другими странами. Ее также называют страной с низким и средним уровнем дохода, менее развитой страной, менее экономически развитой страной или слаборазвитой страной. Однако это определение не является общепризнанным. Также нет четкого соглашения о том, какие страны подходят под эту категорию. Ориентиром может служить ВВП страны на душу населения по сравнению с другими странами, но в целом Организация Объединенных Наций принимает заявление любой страны о том,